

EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre en Salamanca.	1'50 pesetas.
Fuera de la capital.	2 id.
Un semestre, id. id.	4 id.
Un año, id. id.	7 id.
Ultramar y extranjero.	15 id.
Número suelto.	05 cénts.
Atrasado.	25 id.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	30 céntimos línea.
En tercera id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

EN BENEFICIO DE LOS OBREROS

No se han extinguido aún los ecos de las reclamaciones ruidosamente hechas en algunas partes por la clase obrera, ni se han terminado todavía de un modo completo esas huelgas inmotivadas de los operarios, ni han concluido definitivamente los desórdenes públicos que son natural consecuencia de los odios y rencores há ya tiempo mantenidos entre el capital y el trabajo.

Cierto que en Salamanca no hemos presenciado las aterradoras manifestaciones de los que violentamente piden el pan necesario para su sustento; verdad es que en nuestra ciudad pasó el día 1.º de Mayo y le siguieron todos los del mes sin que se alterase en lo más mínimo la tranquilidad pública; es exacto que nuestros obreros se han contenido dentro de los límites de la prudencia y de la razón, no obstante la perniciosa influencia que siempre ejerce el mal ejemplo y teniendo que resistir, acaso, los consejos é instigaciones de gentes extrañas; pero no porque hayamos gozado de la paz en medio de los disturbios pasados hemos de cerrar los ojos para no ver los males que aquejan á los obreros ni tapar los oídos para no escuchar sus reclamaciones en cuanto sean justas, ni permanecer cruzados de brazos ante la aflictiva situación de los que son hermanos nuestros.

Precisamente porque los operarios salmantinos han dado tan señaladas muestras de cordura en las actuales circunstancias; por lo mismo que han sabido resistir los engañosos halagos que suelen arrastrarle á esas situaciones de fuerza siempre injustificadas y porque resignados con sus privaciones y necesidades no han hecho otra cosa que procurarse lícitamente el remedio de ellas en el salario obtenido con su trabajo, por esto decimos se han hecho más acreedores á nuestra compasión, á nuestros socorros y á que en beneficio suyo hagamos cuanto sea conducente para mejorar su angustiosa situación.

Hay más: la voz de nuestro Santísimo Padre Leon XIII ha

llegado hasta nosotros recomendándonos la prestación de esos auxilios en provecho de los operarios; ha dicho, usando de su magisterio infalible, que *en opinión de todos hay que atender á la suerte de los hombres de las últimas clases, pronta y oportunamente; puesto que los más son afligidos de contraria y miserable fortuna*; ha indicado los medios más convenientes para hacerlo, y nosotros, hijos suyos, debemos escuchar atentos sus enseñanzas, obedecer fielmente sus mandatos y seguir confiados sus sabios y prudentes consejos.

Hay necesidad, por tanto, de que en Salamanca se haga algo en beneficio de los hijos del trabajo. Ciertamente es que ya existen entre nosotros instituciones nacidas al calor de la caridad cristiana y fundadas para bien de los necesitados: *el Patronato de industriales jóvenes, las conferencias de San Vicente, la de pobres vergonzantes, los asilos para ancianos y las cocinas económicas*, han enjugado muchas lágrimas y llevado no pocos consuelos y socorros á los pobres y á los operarios necesitados; pero ocasión es esta de que acudamos de nuevo á los inagotables recursos de la caridad, ya que ni la situación de los obreros se ha mejorado de un modo eficaz, ni son ciertamente bastantes aquellas instituciones para atender como es debido á los infortunados hermanos nuestros.

Es preciso crear otra institución más amplia, con mayores medios, con más abundantes recursos que las que existen y esta institución nos la señala ya nuestro sapientísimo Padre, diciéndonos: «Es menester que las dos clases (capitalistas y obreros, ricos y pobres) se unan en amistad y concordia, haciéndose esta unión mediante el amor fraterno que debe existir en todos los hombres.»

Hé aquí lo que queremos ver realizado en Salamanca, hé aquí lo que conviene á nuestros obreros y lo que estamos todos obligados á hacer en provecho suyo. Una sociedad extensa, amplia y todo lo eficaz posible para el logro de estos dos importantísimos fines: 1.º el de la educación é instrucción de los obreros y 2.º el

de proporcionarles el indispensable sustento y socorro en sus necesidades.

En esta sociedad deben ingresar los capitalistas, propietarios, comerciantes, maestros de obras, industriales y los obreros ú operarios, todos los que por una parte puedan hacer algún beneficio á sus hermanos y todos los que se hallen necesitados ahora ó puedan estarlo en lo sucesivo de algún socorro por falta de trabajo ú otra causa independiente de su voluntad.

Por hoy no hacemos otra indicación: nuestros colegas en la prensa estudiarán esto que proponemos y darán sobre ello su opinión más acertada que la nuestra, diciéndonos si creen factible esa sociedad que tan buenos resultados produciría.

En sucesivos artículos nos ocuparemos de la organización de ella, de los medios con que podría realizar sus fines y de la extensión de éstos.

LA MORALIDAD

I

Quando se habla mucho de una cosa para encarecerla y pregonarla, suele ser prueba de que falta aquello que tanto se pondera; también puede pretenderse que repitiendo mucho una palabra, se llegue á ofuscar su verdadero significado y á desnaturalizar su genuino sentido, dándole otro más conveniente á los que la explotan; lo mismo sucede con las palabras *libertad, orden* y otras con que se deslumbra á tantos cándidos é ignorantes, y cuya aplicación actual haría creer á nuestros abuelos, si se levantarán del sepulcro, que habíamos trastornado por completo el Diccionario de la lengua que ellos nos dejaron.

En cuanto á ésta, la seducción es muy fácil; preciso es confesarlo; porque, ¿quién no ama, quién no desea y solicita con ansia la moralidad? Como nuestro cuerpo busca instintivamente aire donde respirar, y los pulmones se dilatan en una atmósfera sana y despejada, así apetecen la pura atmósfera de la moralidad los hombres todos, cualesquiera que sean sus gustos, sus opiniones y

sus creencias. Es condición de toda persona generosa y de nobles sentimientos; hasta los malvados hacen gala en su lenguaje de aspirar á ella, porque nunca se da el caso, verdadero cinismo, de proscribirla francamente en principio, por más que se la denigre y pisotee en la práctica. En una sociedad donde imperen los principios más disolventes, oiremos decir á los que la rigen, aunque su conducta sea deplorable, que también ellos caminan hacia la moralidad, que la moralidad es la norma de sus acciones, el bello ideal de todos sus sistemas y proyectos.

Pero dejando á un lado estas contradicciones, frecuentes en la flaqueza humana, lo que nos incumbe examinar como más importante es la proposición erigida formalmente en principio de que la moralidad es independiente de la religión, que es posible obtenerla fuera de las doctrinas religiosas, sin necesidad de que una religión positiva y divina regule los actos de los hombres. Este error, que no es ciertamente nuevo, siendo muy conforme al espíritu de nuestra época, se halla en el día patrocinado directa ó indirectamente por las dos corrientes que se oponen al Catolicismo; el ateísmo práctico, que tiende á secularizarlo todo, á sustraerlo todo de la acción de la Iglesia, y habiendo secularizado ya hasta el matrimonio y la familia, no es muy extraño que intente secularizar también las costumbres, y el doctrinarismo, ó incredulidad moderada, que, obstinándose por refinada soberbia y orgullo en no colocarse resueltamente al lado de la verdad católica toda entera, se niega á cortar el mal en su raíz aplicándole el remedio verdadero, se contenta con otros ineficaces, y pretende salvar al menos las apariencias, transigiendo con el error hasta cierto punto.

La razón y la sana filosofía contradicen el error de que tratamos. Hay una relación natural y necesaria entre el entendimiento y la voluntad, entre las ideas y las acciones del hombre; las costumbres, en el orden regular de las cosas, corresponden á las creencias y son hijas de ellas. Nunca obra el hombre al

acaso, sino movido por fines más ó menos dignos y elevados, dictados por su inteligencia y según los cuales dispone su conducta. La inteligencia juzga y la voluntad apetece lo que se la presenta como recto; por esto, depravadas las inteligencias, infiérese con cuánta facilidad ha de corromperse el corazón y pervertirse las inclinaciones. Los juicios acerca de la existencia de un Dios, del origen y destino propio, de lo justo y de lo injusto y otros puntos fundamentales son para el hombre de la primera importancia, relacionándose íntimamente con el giro determinado que ha de dar á sus actos libres; según estos juicios sean, así serán también diversos los métodos de vida que se proponga y lleve á la práctica. El desorden de las pasiones, que nos arrastran cual impetuoso torbellino á la infracción de la ley natural, está pidiendo un freno que se imponga por la razón, potencia iluminadora y directora, y este freno ha de ser adecuado y suficiente, sirviendo para todos los actos del hombre, aun para los del fuero interno. Es un hecho harto demostrado, para que nadie se atreva á negarlo, la debilidad ingénita con que todos nacemos, como hijos de un trono dañado y corrompido; así se explica el que sintamos una inclinación al mal tan fuerte y poderosa, que hasta el creyente y el justo tienen que trabajar y luchar penosamente para someter sus pasiones á la razón y ajustarse á la ley moral. ¿Qué hará, pues, el que no cree? Este, si ya no lucha y combate con sus pasiones, será porque las deje desencadenarse libremente, y ellas subyugándole por completo, le impulsen á las mayores aberraciones y á los más degradantes excesos.

La religión no es ni se ha considerado nunca como una teoría estéril, sino como una fuente de perfecciones para la vida del hombre; como una institución saludable de aplicación inmediata á la corrección y mejora de las costumbres. Así, en los diferentes pueblos, y á través de todos los sistemas, se ha visto á la moral depender de la religión, y estar en consonancia con ella.

Las abominaciones é iniquidades, que constituían la moral paramuchos, obra eran también de sus creencias religiosas, de las supersticiones nefandas y ridículas, cuando la revelación no había iluminado al mundo con sus resplandores celestiales; luego tampoco allí la moralidad era independiente, y su vergonzosa inmoralidad dependía de los delirios á que se entregó la razón humana abandonada á sí misma.

Pero un sistema de moral cualquiera, para que merezca tal nombre, ha de tener una sanción, sin lo cual ni puede conservar su naturaleza, ni intentar siquiera la

consecución de su objeto, la mejora de las costumbres humanas: supone desde luego un sér inferior que depende de un Sér Superior, correspondencia entre el que puede obligar y el que debe obligarse, y una proporción también entre el mérito de una acción y su recompensa y el demérito y su castigo. Esta sanción es precisamente la piedra de toque para conocer la excelencia de una moral y su eficacia, porque sabido es de cuántos y cuán poderosos estímulos ha menester el hombre para determinarse de un modo constante á observar la ley moral y á guardarse de infringirla.

Síguese, pues, la necesidad de rechazar eso que se llama moral independiente y que muchos ensalzan sin saber lo que se dicen. Siendo claro é indiscutible que toda moral implica necesariamente alguna dependencia, resulta que la moral independiente no es moral; no le conviene en rigor el nombre que se atribuye. En estos tiempos de moralidad desconocida se habla mucho también de la moral universal. Este es un concepto vago que nada precisa en una materia en que cabalmente se requiere la determinación más explícita; lo que bajo este nombre se encubre es la licencia para todos los crímenes y delitos. La moral universal es la más ancha y cómoda y que menos obliga; moral, en fin, que no conviene á religión alguna positiva, sino á los ateos, que no pueden en realidad de verdad tener moral ninguna, si han de ser lógicos en su sistema.

(Se continuará.)

LA FIESTA

DEL

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

En la suntuosa y real capilla de San Marcos, adornada con la pompa y exquisito gusto que caracteriza á los inclitos hijos de San Ignacio, se celebró el viernes de la semana anterior la fiesta solemne que los asociados al Apostolado de la Oración, dedican todos los años al amantísimo Corazón de Jesús.

Desde las primeras horas de la mañana acercose á la sagrada mesa multitud de fieles que, llenos de unción y fervor, fortalecían sus almas con el pan de los ángeles, y no fué poco el contentamiento que sintió nuestra alma cuando vimos que entre ellos se encontraban los alumnos de la Universidad de Deusto, los que no sólo no se avergüenzan de confesar en público á su Dios, sino que constituyen con sus actos la más enérgica y elocuente protesta del modo de obrar de la mayor parte de la juventud actual, que dejándose seducir por las palabras fascinadoras de tal cual *seudo-apostol* de circunstan-

ciales doctrinas, cree que es de espíritus débiles y apocados el profesar públicamente las sacrosantas máximas que escuchamos de los labios de nuestras queridas madres, que más tarde llegamos á comprender por la explicación que de ellas nos hacen nuestros maestros y que, finalmente, el desarrollo de nuestra razón viene á confirmarlas; porque nada absolutamente se encuentra en el símbolo y los dogmas de nuestra religión santa, que no esté conforme con lo que pueda exigir la razón más estrecha, siempre que ésta se guíe por el amor á la verdad. ¿Quién podrá decir otro tanto de ninguna otra de las religiones conocidas?

A las diez y media empezó la misa mayor, después de exponer á S. D. M. el P. Undiano, el que lució en dicho acto una capa pluvial de mucho mérito y en la que llamó nuestra atención el escudo que, según nos dijeron, fué bordado por una virtuosa señora de esta capital.

Los PP. Dominicos del histórico convento de San Esteban fueron los encargados de celebrar el santo sacrificio, y el Padre Aizpuru ocupó la cátedra sagrada. Aun cuando no somos competentes, ni mucho menos, para emitir nuestra opinión acerca de los discursos sagrados, no podemos menos de consignar que el pronunciado por el P. Aizpuru unía á la profundidad del pensamiento una forma bellísima, con abundancia de notabilísimos conceptos.

La orquesta, muy bien dirigida por el P. Bascourret; la capilla de la Catedral prestó su concurso.

A las cinco de la tarde las sonoras campanas de la Clerecia anunciaban á los fieles que se iba á verificar la procesión solemnisima, que es admiración de los salmantinos y también de los forasteros.

Tal fué la afluencia de gente que acudió desde los primeros momentos, que la iglesia, los claustros del Seminario, el atrio y hasta las calles contiguas eran insuficientes para contenerla.

Antes de organizarse la procesión se efectuó la reserva de Su Divina Majestad, que durante todo el día estuvo recibiendo el más ferviente homenaje de adoración de sus amantes hijos.

Con el mayor orden se organizó la procesión, si bien para ello fué preciso algún tiempo, debido al gran número de fieles que á ella asistieron con candelas encendidas. Tuvimos ocasión de ver representadas dignamente todas las clases sociales de nuestra ciudad. La aristocrática dama, la distinguida señorita, la inocente niña, la humilde sirvienta, las altas dignidades del Clero, las de la Magistratura, los ilustres profesores de nuestra célebre Universidad y sus católicos

alumnos, los artistas y obreros, todos, en fin, cooperaron al esplendor de tan hermosa fiesta.

Recorrió la procesión las calles de costumbre, y al llegar á la calle de la Rúa, cuando ya las sombras de la noche empezaban á extenderse por el horizonte, causaron indescriptible impresión de alegría en nuestro espíritu aquellas dos filas interminables de luces que daban hermosísimo espectáculo de la devoción que Salamanca profesa al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Vivos y delicados sentimientos se despertaron en nosotros ante la manifestación religiosa que contemplábamos, y una suavísima paz inundaba nuestra alma. Salamanca es católica, nos decíamos, enteramente católica; no son hijos suyos, no, los que niegan la fe, los que ultrajan la religión, los que desprecian á la Iglesia, los que cobardemente no confiesan á Dios ante los hombres.

Una consoladora esperanza surgió en nuestra mente: la juventud que de modo tan entusiasta confesaba su amor ardentísimo al Sagrado Corazón de Jesús, será, sin duda, la salvación de la patria, la verdadera regeneración de la sociedad.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 9. — Martes. — Santos Primo y Feliciano, mártires; el martirio de San Vicente, diácono; Santa Pelagia, virgen y mártir; San Julian, monje y San Ricardo, obispo.

Se reza de San Juan Nepomuceno, con rito doble mayor y color encarnado.

Capilla de San Francisco. — Continúa la novena anunciada.

Clerecia. — Siguen los mismos cultos.

San Juan de Sahagún (San Boal). — Prosiguen los mismos cultos.

Día 10. — Miércoles. — Santa Margarita, reina; San Zacarías mártir; Santos Timoteo y Asterio, obispos.

El rezo es de Santa Margarita, con rito semidoble y color blanco.

Capilla de San Francisco. — Continúan los cultos anunciados.

Clerecia. — Siguen los cultos anunciados.

San Juan de Sahagún (San Boal). — Continúan los mismos cultos.

Día 11. — Jueves. — El tránsito de San Bernabé, apóstol; los santos hermanos Felix y Fortunato mártires, y la traslación de San Gregorio Nacianceno.

El rezo divino es de San Bernabé, con rito doble mayor.

Capilla de San Francisco. — Sigue la novena á San Antonio de Padua.

Clerecia. — Continúan los cultos anunciados.

San Juan de Sahagún (San Boal). — Prosigue la novena anunciada.

REVISTA DE LA PRENSA

Habló *El Fomento* y dijo....

¿A que no saben ustedes lo que dijo el *periódico insulso*? — Erase del director interino de *La Libertad*.

Pues nada, ¡una friolera!

Que en la redacción de *EL CRITERIO* hay Doctores y Letrados, y sin embargo no saben que para que pague todas las costas un *apelante* en juicios verbales tiene que ser *apelante*.

te y confirmarse las sentencias del inferior.

Estamos en ello, señor maestro. Y así lo decimos.

¿A que no sabe usted ahora qué es preciso como primera condición para ser crítico y periodista.

Pues muy sencillo: saber leer.

* *

El Adelanto pregunta á su idolo La Libertad, en tono desconfiado y receloso, si está dispuesta á combatir con él la teocracia.

¡Ay qué gracia!

Y La Libertad, coqueteando, se mece un rato, se sonríe y con la mano puesta en la mejilla derecha, entorna dulcemente los ojos y dice: ¿lo dudas?

Ca, hombre, ca, no lo dudas.

Mira, anteayer vimos una nueva armería en una de las calles más céntricas de Salamanca. En el escaparate habian colocado dos armas, regalo de los propietarios de los periódicos El Adelanto y La Libertad á sus directores respectivos con una expresiva dedicatoria.

A tí te tocaba la espada... de Bernardo y á tu cara mitad la carabina... de Ambrosio.

Nosotros nos hemos provisto ya.

Nos han cedido el arma de nuestro colega La Región.

* *

Y ya que hemos mentado á El Adelanto.

Señor G..., se nos dice que tenemos decoro imaginario. Conste á los efectos oportunos.

Callamos por ser la primera vez que se falta á la palabra empeñada por el Director del periódico dominiguero.

* *

¿A que no saben ustedes con qué araña El Adelanto? Pues con los nudillos. ¡Vaya, hombre, vaya! Usted no está en lo firme. ¿O lo decía usted para que le dijéramos que nos dolían por pegar sobre maderas?

Pues no, señor, no se sale usted con la suya. Que estimamos en más nuestras palabras.

* *

Agradecemos á La Libertad sus cuatro palabrejas que envuelven una explicación que nos honra, y le repetimos que intente si quiere poner en letras lo que en puntos indica. Entonces verá cómo las charlatanas no se gozan.

* *

Por fin han terminado los Estudios económicos. Hemos admirado en ellos una condición que aplaudimos. La brevedad.

A cada cual según su capacidad y á cada capacidad según sus obras.

REVISTA EXTRANJERA

SUMARIO

Roma é Italia.—I. Su Santidad el Papa.—II. Obras de la caridad.—Alemania.—III. Los bienes del Clero.—IV. Derechos aduaneros.—Grecia.—V. La escuadra española.—República de Buenos Aires.—VI. Su situación.—Estados Unidos.—VII. Aprehensión de un buque.—Francia.—VIII. Supuesta alianza.—IX. Mr. Carvalho.

I. Su Santidad el Papa continúa gozando excelente salud. En el Consistorio público celebrado el 4 del actual fué recibido entre aclamaciones y vitores entusiastas, dando la bendición Papal, que cantó con voz firme.

II. Los artistas romanos Juli y Tadali ni, están esculpiendo diferentes trabajos para la iglesia de Locfalú—Rumania.—Dicha iglesia se levanta á expensas de los fieles, y en menos de un año van ya gastados más de 200.000 francos.

III. Una de las tareas que con más empe-

ño ha tomado el centro alemán, es la gestión acerca del Gobierno de la devolución de los bienes incautados al clero. A esto habíase opuesto siempre el príncipe de Bismark. En época muy reciente el Gobierno había ofrecido al centro el pagar puntualmente al clero un interés del capital detentado y el centro desechó sin dudas la proposición que consideró ofensiva. Este año el mismo Gobierno ha presentado á las Cámaras un proyecto de restitución arreglado á los deseos del centro, y redactado por el episcopado. Algunas modificaciones se introdujeron en él, temiendo los protestantes que sirvieran aquellos bienes para mover más cruda guerra á los disidentes; pero al fin los bienes vuelven á manos de la Iglesia, sin otra traba que la intervención del Gobierno en la inversión de aquellos fondos.

¡Bien por el centro alemán! A su entereza y constancia se debe el brillante resultado del Sperogelder.

IV. Es censurada duramente por los periódicos alemanes, la medida del Gobierno de Berlín, no reduciendo los derechos sobre los cereales.

En Viena y Buda Pest la opinión pública se ha exaltado tanto, que se temen serios conflictos. Algunos detrimistas creen que el Gobierno cederá al fin ante el clamoreo general.

V. Los marineros españoles siguen siendo objeto de distinciones donde quiera que hace escala la escuadra de instrucción.

Con motivo de su detención en el Pireo la prensa helénica se muestra lisonjera con nuestros compatriotas.

Muy en breve saldrá la escuadra hacia Palestina, fondeando en Jafa, desde donde la oficialidad irá á Jerusalén.

VI. La situación financiera de la república de Buenos Aires sigue siendo lastimosa, si bien los últimos telegramas anuncian la reapertura del Banco Español, del de Italia y el del comercio.

Esto no ha sido obstáculo para que la propiedad se encuentre tan depreciada, que se ha dado el caso de enajenarse magníficas heredades por menos del doble de su producción anual en época ordinaria.

La subida fabulosa del oro al 442 por ciento, ha hecho presentar en el Senado una proposición suspendiendo el pago en este metal durante seis meses.

VII. El crucero Charleston, llegó á Inquique y apresó al vapor insurrecto Itata, conduciéndolo á Santo Domingo de California.

Se le acusaba de haber faltado á las leyes de neutralidad tomando á bordo armas y municiones en un puerto norteamericano.

El capitán del buque apresado, ha protestado energicamente contra la conducta de las autoridades de los Estados Unidos, fundado en que tomó las armas y municiones en alta mar de otro buque y no de un puerto norteamericano.

VIII. Días pasados El Figaro publicó una carta del diputado Villevay acerca de una supuesta inteligencia entre Inglaterra é Italia para el caso de un conflicto europeo.

El periódico The Standard se ocupa de este mismo asunto, negando categóricamente toda inteligencia entre Inglaterra é Italia. «Inglaterra, dice, no tiene sus acorazados para guardar costas italianas.»

IX. Ha salido de París, después de terminar sus negociaciones, el Sr. Carvalho, Ministro del vecino reino, quien ayer llegaría á Lisboa, según sus planes.

S.

NOTICIAS

Una maravilla tipográfica. Acaba de publicarse en Londres un libro que contiene el Padre Nuestro en trescientas lenguas, cada una con su alfabeto especial.

Sumario del último número de la revista "El Santísimo Rosario...".—El degüello de los frailes (romance).—La Virgen del Rosario, corona de rosas á sus fieles devotos.—Tesoros ocultos del Santísimo Rosario: La venida del Espíritu Santo, Tercer misterio glorioso.—Nuevo decreto de la Sagrada Congregación romana.—Resoluciones: Resolución del caso de moral propuesto en el número anterior.—Advertencia acerca del rezo de la B. Diana, virgen de la Orden de predicadores.—La leprosia de Cocorita.—Temores de la Virgen del Rosario.—Variedades y noticias: Conversiones al catolicismo en el siglo XIX.—La Academia de Santo Tomás de Aquino de Salamanca en Valcueno.—La estatua del V. Granada.—Fiestas del Rosario en Valencia.—Cambio de grandeza.—Misión á Filipinas y Oriente.—La Cofradía del Rosario en la Habana.—Necrología.—Grabados de Alberto Du-

ro.—Religiosas dominicas curando leprosos en el Asilo de Cocorita.

El jueves pasado y después de una larga y penosa enfermedad, falleció en esta capital don Juan Francisco Gudino, Notario eclesiástico.

La redacción de EL CRITERIO ruega á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Con sumo gusto vimos presidiendo la procesión de la Octava del Corpus al Sr. Alcalde constitucional, acompañado de los concejales Sres. Murga, Poito, Sainz Pardo y García Polo. Siempre que interpreten los sentimientos del pueblo que representan, hallarán aplausos los ediles salmantinos.

La última Enciclica y los obreros.—Los círculos de obreros de diversas regiones de España han enviado al Padre Santo el testimonio de su gratitud por su última enciclica, en la que ha tratado sabiamente de la cuestión social.

También ha recibido Su Santidad numerosos telegramas que le dirigen las asociaciones de obreros de Prusia y de Australia.

Han visitado la redacción de EL CRITERIO: El Basco, periódico católico de Bilbao y La Estafeta de Leon.

El sábado fué sorprendida una mujer de edad abriendo un arca dentro de la casa del Sr. D. Antonio Itivero.

La guardia municipal recogió después de la detenida un manojó de llaves ganzuas y otros artefactos del oficio. Parece que no hace mucho salió de extinguir condena por hurto la anciana ratera.

No deja de tener gracia la siguiente noticia que leemos en un periódico:

«Un relojero ha colocado en su escaparate una colección de relojes, y encima este letrero:

«Relojes socialistas.
«No andan más que ocho horas diarias.
«Los días festivos se paran.»

Según vemos en El Basco de Bilbao se ha puesto á la venta en dicha capital la 3.ª edición de la famosa novela Pequeñeces, cuyos 7000 ejemplares estaban vendidos antes de terminar su impresión. La cuarta edición constará de 10000 ejemplares.

También el conocido librero de esta capital Sr. Hernández ha recibido oportunamente un corto número de ejemplares de la obra del P. Coloma, y ha pedido por telégrafo los suficientes para satisfacer los numerosos pedidos que se le han hecho.

Unas 5000 personas se calcula serán las que asistieron el viernes á la procesión del Sagrado Corazón, de que hablamos en otro lugar.

La elocuencia y profundidad de nuestro Prelado ha llamado justamente la atención de la prensa de todos matices, que sin rebozo apiande su discurso, que en extraordinario publicamos.

Reciba el sabio Obispo de Salamanca la felicitación más entusiasta de la redacción de EL CRITERIO.

De El Movimiento Católico del día 6:

«El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, interviniendo ayer en el debate del Senado para alusiones expuso, con su acostumbrada elocuencia, la urgente necesidad de crear un centro docente donde se enseñen la Teología y los Cánones de la Iglesia.»

Tenemos entendido que los electos concejales en Peñaranda de Bracamonte, á quienes la Comisión provincial declaró incapaces para el desempeño del cargo, recurrirán en alzada para ante el Ministerio de la Gobernación á fin de alcanzar la revocación del acuerdo de la Comisión permanente.

Han terminado las oposiciones á la cátedra de Lengua Griega, vacante en esta Universidad. Según tenemos entendido, ha sido propuesto en primer lugar, por el tribunal, el opositor D. Miguel de Unamuno.

En el número de El Boletín Eclesiástico correspondiente al día primero de este mes, se publica la resolución de la Sagrada Congregación del Concilio referente á la Penitenciaría de Salamanca.

Dicha congregación ha ratificado el nombramiento hecho por el Ilmo. Cabildo, á favor del Dr. D. Primitivo Vicente. Cúmplenos ahora, que oficialmente conocemos la resolución, enviar nuestra enhorabuena al censor de EL CRITERIO.

CORRESPONDENCIA

D. L. G.—Campo de Ledesma.—Queda subscripto.

D. C. O. C.—Barruecopardo.—Id. id.
D. A. G. S.—Alaraz.—Pagado un semestre.

D. N. M.—Ledesma.—Id. id.

VARIEDADES

LAS REGLAS DE LA IGUALDAD

En un pueblo del departamento de Drome ha tenido lugar la siguiente aventura que refiere el Menager de Valence:

El aldeano destinado á dar aire al fuelle del órgano de la parroquia es un pobre hombre, un patán de una sencillez fenomenal, que había llegado á creer que en efecto todos los hombres se han hecho iguales en todo y para todo. Un día se presentó al Sr. Cura, en su casa:

—Señor Cura—le dijo dando vueltas entre sus manos á la gorra, cabizbajo y algo vacilante.

—¡Qué hay! Juan.

—Pues... hay... hay, la verdad, señor Cura, lo que hay es que las cosas no van con la igualdad que dicen.

—Explicáte, Juan, que no te entiendo.

—Pues, sí señor,—dijo el patán envalentonado—eso de estar yo siempre dale que te dale al fuelle del órgano, es trabajo pesado y... además, Señor cura., muy mal pagado... ¡cien pesetas al cabo del año!.. Mientras que al Señor Talbert (así se llama el organista), le dan cerca de cinco mil reales, yo me estoy descrismando, trabajando de pie todo el tiempo, y el señor Talbert, muy arrellanado en su asiento, no hace más que dejar correr sus dedos, como quien da sobre una mesa. Eso, Sr. Cura, eso no está bien con la igualdad; al fin mi trabajo es más.

—De modo, Juan, que tú querrias...

—Justo, Sr. Cura, que mi paga sea más.

—El caso es que tal vez tienes razón, Juan; pues bien, mira, yalo pensaré.

Al cabo de unos días,

—Juan—le dijo el cura—he hablado de tu asunto con el señor Talbert: él es joven, tú ya vas entrando en años: él ha reconocido que esta situación no está conforme con las reglas de la igualdad. Hé aquí lo que ha pensado: él, desde luego te reemplazará en la tarea de dar al fuelle, y tú mientras tanto, no harás más que dejar correr los dedos, muy arrellanado en tu asiento.

—Pero—dijo Juan estupefacto—es que yo no sé cómo hacer correr los dedos.

—¡Ya...! entonces eso ya no es igual; pero también ¿quién había de imaginar que tú no sabes hacer correr los dedos como el Sr. Talbert?

Eso no está conforme con las reglas de la igualdad.

Y Juan no tuvo aumento de sueldo, y se lo explicó.

Salamanca.—Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

SECCION DE ANUNCIOS

SIMI LA HEBREA

RELATO HISTÓRICO

POR EL

P. CONRADO MUÑOS SAENZ

AGUSTINIANO

Véndese en la librería de Hernández,
Rúa, 4.

DOÑA GENOVEVA SANTOS

PROFESORA EN PARTOS

Calle del Silencio, núm. 1.º, principal,
izquierda. 30—9

SASTRERÍA DE BENITEZ

Esta casa, dedicada con preferencia á prendas tales, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias.

Hábitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas.

Confección esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero.

Estafeta, 15 y 17.--Inmediato al palacio Episcopal.

SALAMANCA

NUEVO COMERCIO DE CLEMENTE LÓPEZ

58, Plaza de la Verdura, 58.

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece, á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del reino y extranjeros, lo mismo en las clases superiores que en los géneros ordinarios.

Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

SIN COMPETENCIA:

Nuevo comercio de Clemente López.

58, PLAZA DE LA VERDURA, 58.

Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Ateneo Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZALEZ RUANO, dará toda clase de detalles.

PAJA DE MAIZ

Á 11 REALES ARROBA

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

SE VENDE

en pública y extrajudicial subasta, por la testamentaria de D.ª Cayetana Velasco, una casa enclavada en el casco de esta ciudad, calle de la Carcel Nueva, número 57, libre de toda carga, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría de D. Agustín Bello, el día 8 de Junio próximo, á las once de la mañana.

LA BIBLIA Y LA CIENCIA

ÚLTIMA OBRA

DEL

EMMO. CARDENAL GONZÁLEZ

Dos volúmenes, 13 pesetas; en la librería de Hernández, Rúa, 4, Salamanca.

OBRAS NUEVAS

LA LITERATURA ESPAÑOLA EN EL SIGLO XIX

POR EL

P. FR. FRANCISCO BLANCO GARCIA,

PROFESOR EN EL REAL COLEGIO DEL ESCORIAL

PRIMERA PARTE

Se vende en la librería de Hernández, Rúa 4.

NOVELAS DEL P. GOLOM

Por un piojo.--Juan Miseria.--Pilatillo.

Se venden en la librería de D. Manuel Hernández, Rúa, 4, Salamanca.

Se vende un piano de mesa. Para tratar, en la imprenta de este periódico. Se dará barato.